

法治日报

LEGAL DAILY

星期一 2023年5月22日

今日8版 总第13469期

www.legaldaily.com.cn

习近平向康复国际百年庆典致贺信

在全国助残日之际,向全国广大残疾人及其亲属,向广大残疾人工作者致以亲切问候

新华社北京5月21日电 5月21日,国家主席习近平向康复国际百年庆典致贺信,并在全国助残日之际,向全国广大残疾人及其亲属,向广大残疾人工作者致以亲切问候,向关心支持中国残疾人事业的国际组织和各方人士表示衷心感谢。

习近平指出,康复国际是残疾人事务领域具有重要影响的国际组织,为维护残疾人尊严、保障残疾人权利、增进残疾人福祉作出了不懈努力。中国积极支持康复国际工作,用实际行动推动发展中国家残疾人事业发展,增进国际社会对残疾人的关心,为国际残疾人事业贡献中国力量。

习近平强调,中国对残疾人格外关心、格外关注,在中国式现代化进程中,将进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展。中国愿同世界各国一道,共同推进国际残疾人事业交流与合作,不断增进人类健康福祉。

康复国际百年庆典由康复国际主办,中国残疾人联合会承办,21日在北京开幕。

中办国办印发《关于推进基本养老服务体系建设意见》

新华社北京5月21日电 中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于推进基本养老服务体系建设意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于推进基本养老服务体系建设意见》主要内容如下。

基本养老服务在实现老有所养中发挥基础性作用,推进基本养老服务体系建设是积极应对人口老龄化国家战略,实现基本公共服务均等化的重要任务。党的十八大以来,在党中央坚强领导下,基本养老服务加快发展,内容逐步拓展,公平性、可及性持续增强。为贯彻落实党中央、国务院有关决策部署,健全基本养老服务体系,更好保障老年人生活,现提出如下意见。

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,立足新发展阶段,

完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,坚持党对基本养老服务体系建设全面领导,坚持以人民为中心,坚持以改革创新为根本动力,加快建成覆盖全体老年人、权责清晰、保障适度、可持续的基本养老服务体系,不断增强老年人的获得感、幸福感、安全感。

(二)主要任务。基本养老服务是指由国家直接提供或者通过一定方式支持相关主体向老年人提供的,旨在实现老有所养、老有所依必需的基础性、普惠性、兜底性服务,包括物质帮助、照护服务、关爱服务等内容。基本养老服务的对象、内容、标准等根据经济社会发展动态调整,“十四五”时期重点聚焦老年人面临家庭和个人难以应对的失能、残疾、无人照顾等困难时的基本养老服务需求。

(三)工作原则

——基础性原则。立足我国基本国情,

统筹考虑必要性和可能性,着眼保基本、广覆盖、可持续,尽力而为、量力而行,保障老年人的基本生活和照料需要。

——普惠性原则。在提高基本公共服务均等化水平的过程中,逐步拓展基本养老服务的对象和内容,使所有符合条件的老年人能够方便可及,大致均等地获得基本养老服务。

——共担性原则。在赡养人、扶养人切实履行赡养、扶养义务基础上,通过提供基本养老服务,发挥市场作用,引导社会互助共济等方式,帮助困难家庭分担供养、照料方面的负担。

——系统性原则。推动社会保险、社会救助、社会福利、慈善事业、老年优待等制度资源优化整合,强化各相关领域体制改革配套衔接,支持基本养老服务体系发展。

下转第三版

司法部举行直属机关学习大讲堂

本报讯 记者赵婕 按照学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育计划安排,5月19日,司法部举行直属机关学习大讲堂2023年第二讲,邀请第二十届中央委员、中央党史和文献研究院院长曲青山作辅导报告。司法部党组书记、部长贺荣主持并讲话。

曲青山结合学习贯彻党的二十大精神报告和习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的二十大精神研讨班开班式上的重

要讲话精神,系统梳理了中国式现代化是什么、干什么、怎样干?对中国式现代化的六个重要论断作了全面解读。报告主题鲜明,系统全面,深入浅出,既有理论高度又有实践深度,为司法部机关干部上了一堂深刻的思想政治课和理论辅导课。

贺荣强调,要扎实开展主题教育,坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”落实到实际工作中,切实筑牢政治忠诚。要深入践行习近平法治思想,扎实做好行政立法、行政执法、刑

罚执行、守法普法和涉外法治各项工作,为推进中国式现代化提供有力法治保障。要突出问题导向,深入开展调查研究,一抓到底逐项破解难题,确保主题教育取得实效。

中央第二十五指导组有关同志,司法部党组成员,部主题教育领导小组及办公室全体成员,中央依法治国办秘书局,驻部纪检监察组和部机关正处级以上干部、青年干部代表,在京直属单位领导班子成员在分会场参会。京外直属单位中层以上干部在分会场参会。



5月19日,山东省济南市公安局市中分局组织民警来到山东省实验中学,对即将毕业的高三学生开展安全教育,提高学生安全防范意识。图为民警向学生讲解安全知识。 本报通讯员 郝鑫城 摄

职场“自愿”加班成常态 打工人心身健康受损 无节制超长加班现象怎么解?

详细报道见八版



习近平向密克罗尼西亚联邦新任总统西米纳致贺电

新华社北京5月21日电 5月18日,国家主席习近平致电韦斯利·西米纳,祝贺他就任密克罗尼西亚联邦总统。

习近平指出,中密建交34年来,两国关系

在相互尊重、平等相待基础上取得长足发展,为双方人民带来实实在在的福祉。西米纳总统长期致力于促进中密友好,我对此深表赞赏。我高度重视中密关系发展,愿同西

米纳总统携手努力,在涉及彼此核心利益问题上相互支持,深化各领域交流合作,推动中密全面战略伙伴关系不断发展,更好造福两国人民。

学好用好权威教材 凝心铸魂汇聚力量

各地党员干部群众学习《习近平著作选读》情况综述

□新华社记者

在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际,《习近平著作选读》第一卷、第二卷在全国出版发行,这是党和国家政治生活中的一件大事。

这部选读,收入了习近平总书记从2012年11月至2022年10月这段时间内最重要、最基本的著作,是党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的权威教材。

党中央专门发出通知,对学习《习近平著作选读》第一卷、第二卷提出明确要求。广大党员干部群众认真学习原著,学原文、悟原理,更加深刻体悟真理的味道,思想的力量,更加坚定地沿着科学理论指引的正确方向,积极投身推进强国建设、民族复兴的伟大实践。

原著引领,把握原理感悟真理

走进北京图书大厦,“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育图书”专区前,《习近平著作选读》第一卷、第二卷摆放在显眼位置,吸引了许多读者驻足阅读。

时间回到一年前。2022年5月,党中央作

出编辑出版《习近平著作选读》的重大决定。编辑出版选读,旨在引导读者深入学习和理解习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻认识和把握这一思想对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴重大而深远的指导意义。

“在编辑过程中,我们坚持精选精编原则,注重选编体现习近平同志在各领域各方面提出重要思想观点的文稿,选编体现习近平同志对发展马克思主义作出重大原创性贡献的文稿,选编体现习近平同志收入147篇重要著作。这些著作是从习近平同志大量文稿中精心选编出来的,都是富有原创性、代表性、标志性的重要文献。”一位编辑组成员介绍道。

选读在时间上贯通新时代10年,内容涵盖改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各领域各方面,全面系统反映了习近平新时代中国特色社会主义思想创立发展的基本

脉络及其完整的科学体系,能够帮助读者更好从整体上、体系上学习掌握党的创新理论。

“学习党的创新理论,最根本、最重要的是读原著、学原文。选读的一个鲜明特色是原文呈现,这样可以帮助广大党员干部群众更准确、更直接地掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的原理原义。”一位编辑组成员表示,编辑过程中,坚持尊重历史,忠实于原著,充分展现党的创新理论的丰富内涵和鲜明风格。

经过近一年的精心编辑,《习近平著作选读》于2023年4月3日正式出版发行。这是第一次以中共中央文献编辑委员会名义编辑出版的习近平同志重要著作。

“学习《习近平著作选读》,是坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂的重大政治任务。”党中央发出的通知强调,认真学习选读,对于全党全国各族人民深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,奋力把新时代中国特色社会主义事业推向前进,具有十分重要的意义。

下转第二版

王小洪会见古巴内务部部长阿尔瓦雷斯

本报讯 记者董凡超 中共中央书记处书记、公安部部长王小洪5月20日在京会见古巴内务部部长阿尔瓦雷斯。

王小洪表示,中方愿同古巴一道,认真落实习近平主席和迪亚斯-卡内尔主席重要共识,深化两国各领域特别是执法安全领域的务实合作,加强在防范“颜色革命”、“一带一

路”安保、打击跨国犯罪和执法能力建设等方面的交流合作,携手共建中古命运共同体。

阿尔瓦雷斯表示,愿不断加强双方执法安全合作,推动中古关系取得新发展。

最高法举行学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育辅导报告会

张军主持并讲话 曲青山作报告

本报讯 记者张晨 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在最高人民法院开展得如火如荼。按照最高法主题教育实施方案和党组理论学习读书班方案安排,响应基层党组织提出的“希望院里组织开展理论学习辅导”的建议,5月18日,最高法邀请第二十届中央委员、中央党史和文献研究院院长曲青山为党组和全体干警作辅导报告。最高人民法院党组书记、院长张军主持会议。

曲青山结合学习贯彻党的二十大精神报告和习近平总书记中央党校研讨班开班式上的重要讲话精神,对“中国式现代化是什么、干

什么、怎么干?”进行了系统梳理,结合党的一百年发展历史,重点对关于中国式现代化的六个重要论断进行了深入解读。

“讲历史才能服人。青山院长的辅导报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以近代以来、建党以来的国史、党史富有说服力地全面阐释了中国式现代化的历史逻辑、现实意义和实践要求,对人民法院深入理解中国式现代化、做实以审判工作现代化服务保障中国式现代化具有重要指导意义。全院干警要认真学习贯彻、回味无穷。”张军结合辅导报告,围绕人民法院做实主题教

育要求,以司法审判的实际效果检验主题教育成效,提出要求——

做实以学铸魂,学出对党忠诚。“理论上的成熟是政治上成熟的基础,政治上的坚定源于理论上的清醒。”做实以学铸魂,就是在审判工作中落实党的路线、方针、政策,增强牢牢坚持党的绝对领导的政治自觉、思想自觉、行动自觉,充分发挥主观能动性,积极创新地通过依法能动履职,捍卫、保障、促进党的绝对领导在党和国家各方面工作中落到实处,不断厚植执政的政治根基。

下转第七版

在锻造新时代政法铁军中走在前作表率

全国党委政法委系统“新时代政法楷模”表彰大会精神解读

□本报记者 蔡长春 鲍静

5月11日,全国党委政法委系统“新时代政法楷模”表彰大会在北京人民大会堂举行。表彰大会紧密结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,深入贯彻落实习近平总书记关于加强政法队伍建设的重要指示,表彰全国党委政法委系统先进模范,激励广大党委政法系统干部在锻造新时代政法铁军中走在前、作表率。

设立“新时代政法楷模”表彰项目,历史上首次在全国党委政法委系统评选表彰先进集体和个人,具有重大意义。

表彰大会指出,要以这次表彰为激励,为鞭策,引领广大党委政法系统干部始终坚守和落实对党忠诚的绝对领导,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,满怀豪情奋进新征程、建功新时代。

党委政法委是政法战线建设政治机关、模范机关的表率。广大党委政法系统干部恪尽职守、默默奉献,涌现许多先进人物和英雄事迹,彰显了敢于担当、善于作为的时代风采。受到表彰的集体和个人,就是其中的代表。

表彰大会强调,要深入学习、大力弘扬政法楷模对党忠诚、服务大局、恪守法治、心系

人民的精神品质,见贤思齐,比学赶超,争当表率,争做示范,忠诚履行好党和人民赋予我们的职责使命。

学习弘扬对党忠诚的政治品格

对党忠诚,是共产党人首要的政治品格。从职责任务看,确保政法各单位在党中央绝对领导下开展工作,听从党中央指挥,是党委政法委的首要职责。这样的职责任务决定了党委政法委必须在绝对忠诚于党上,走好第一方阵,立好第一标杆。

下转第七版

“网购式”智办服务24小时不打烊

黄山市走出不动产登记改革创新之路

全国法治政府建设示范地区和项目巡礼

□本报记者 李光明 文/图

近年来,安徽省黄山市锐意推进不动产登记改革,构建机制顺畅、便捷高效、惠民利企、安全可靠的不动产登记工作体系,创建“互联网+不动产登记”立体化服务体系,提供不动产登记全流程网办、全天候申请,全地域通办、无纸化办理、零次跑的“网购式”服务,实现不动产登记24小时不打烊,网上“跨省通办”。黄山市不动产登记改革创新极具典型引领和示范作用并向全国推广,获评第二批全国法治政府建设示范创建项目。



黄山市不动产登记中心办事大厅设有自助区,可以自主办理业务。因为中心工作人员正在指导群众线上申办业务。

下转第七版